

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Кафаровой Эльнары Герейхановны на тему «Оптимизация ведения беременности у женщин с варикозным расширением вен наружных и внутренних половых органов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. «Акушерство и гинекология»

Выбор темы диссертационного исследования Кафаровой Эльнары Герейхановны связан с тем, что в современном обществе высока распространенность варикозным расширением вен наружных и внутренних половых органов (ВРВ ПО) (6—15% среди женщин репродуктивного возраста), наличием различных клинических вариантов болезни, прогредиентным течением заболевания с нарастанием клинической симптоматики. Замедление кровотока в ВРВ органов таза и нижних конечностей при функционально измененных стенках сосудов, взаимосвязь между процессами воспаления и тромбообразования, а также снижение фибринолитической активности создают оптимальные условия для тромбообразования.

При атипичной форме варикозной болезни гениталий субъективные и объективные симптомы заболевания на ранних стадиях отсутствуют. Несвоевременность диагностики негативно оказывается на тактике ведения беременных, что может привести к катастрофическим последствиям.

Имеется достаточно большое количество исследований, касающихся различных аспектов диагностики и лечения варикозного расширения вен нижних конечностей. Проблема атипичной формы варикозной болезни во время беременности в литературе представлена ограниченным количеством научных источников. Многие аспекты проблемы, касающиеся возникающих в динамике беременности гемодинамических изменений сосудов внутренних половых органов и состояния фетоплацентарного комплекса, не освещены. Не исследованы морфогистологические особенности плаценты при варикозном расширении вен наружных и внутренних половых органов. Не однозначен подход к выбору способа родоразрешения у данной когорты пациенток. Традиционно считается, что современные возможности компрессионной терапии варикозной болезни для атипичной ее формы малопригодны.

Распространенность заболевания среди женщин репродуктивного возраста и отсутствие ответов на многие вопросы, связанные с проблемой атипичной формы варикозной болезни, ликтует необходимость проведения дальнейших исследований в данном направлении.

Цель исследования связана с изучением влияния варикозного расширения вен половых органов на развитие осложнений беременности, родов, послеродового периода и разработкой методов профилактики этих осложнений. Для реализации цели автором решены 5 конкретных задач.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. Впервые в регионе проживания женщин с высоким паритетом рассмотрены вопросы клинической эпидемиологии варикозной болезни (ВБ) и определены факторы риска развития ВРВ ПО. Впервые создана карта-опросник для оценки клинического состояния беременной с ВРВ ПО и на ее основе уточнены особенности течения беременности, родов и послеродового периода. Впервые проведена сравнительная оценка гемодинамических параметров вен ПО у женщин с ВРВ ПО в различные гестационные сроки и в послеродовом периоде, также оценены гемодинамические показатели фетоплацентарного комплекса, состояние плодов и новорожденных от матерей с ВРВ ПО, представлена морфогистологическая характеристика плацент. Усовершенствованы подходы к проведению компрессионной терапии при ВРВ ПО с помощью колгот 2-й степени компрессии, дополненных латексными подушечками, прилегающими к области больших половых губ. Разработан алгоритм ведения беременности и профилактики ВТЭО у женщин с ВРВ наружных и внутренних ПО.

Автореферат написан по традиционному плану, логично построен и освещает все вопросы, связанные с решением задач. Количество наблюдений достаточно для получения достоверных результатов, методы исследования современны и информативны. Полученные выводы конкретны и объективны.

Для практического здравоохранения предложен алгоритм диагностики, ведения беременности и необходимых профилактических мероприятий для беременных с варикозным расширением вен наружных и внутренних половых органов. Результаты работы имеют несомненную практическую ценность и могут быть рекомендованы к широкому использованию в практическом здраво-

охранении.

Исходя из материалов, изложенных в автореферате Кафаровой Э.Г. на тему: «Оптимизация ведения беременности у женщин с варикозным расширением вен наружных и внутренних половых органов», можно заключить, что данная работа является законченным исследованием на актуальную тему, позволяющую решить существенную научно-практическую задачу по оптимизации ведения беременности у женщин с варикозным расширением вен наружных и внутренних половых органов.

Диссертационная работа Кафаровой Эльнары Герейхановны соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации 21.04.2016 г. № 335; от 30.08.2017 г. № 1024; от 26.05.2020 г. № 751 и от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Заведующий кафедрой акушерства
и гинекологии факультета фундаментальной медицины
ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В.Ломоносова»
профессор, доктор медицинских наук

Подпись профессора О.Б. Паниной:

Ученый секретарь
факультета фундаментальной медицины
ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В.Ломоносова»
доктор медицинских наук

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»
факультет фундаментальной медицины
корп.1, Москва, 119991. Тел.: (495) 955-00-00

3